

# DEBRECENI ÚJSÁG

**Előfizetés:**  
**Helvben:** Egy óra 28.000 K, Három óra 84.000 K, Egyes szám köznap 1000, vasár- és ünnepnap 2000 K  
**Vidéken:** Egy óra 32.000 K, Három óra 96.000 K

Felelős szerkesztő és lajtorialdosos:

**THAN GYULA**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.  
 A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.

Megjelenik ünnepnap utáni napot kivéve minden nap

## „Demokratikus szövetség”

A baloldali ellenzéki párttörmelékek, — ahogy meghitt tanácskozásaik keretében, tehát suba alatt elhatározták, de titkuk hamar kitrombitálódott — egységes blokká tömörültek a múlt héten. Ünnepi kézfogója volt ez három pártfrakciónak, amik most a jegyesség álmódosításai közt, reménykedve ábrándoznak — hármashban — majdani házasság frigyük fellegvárairól; kormánybuktató hevíletük és saját kormányalakító lázámaik világáról.

Kik ők és mik ők, akiket nyilvánvaló szivonzalmuk és vérbeli gerjedelmek így egymásba gabalyítottak? Egyfelől ott látjuk a nemzetközi vörös szocializmust, másfelől az ugynevezett magyar radikálizmus egy-egy matadorát, mint ha mátkaságon osztó boldog völgyének, közepén pedig — ősi rózsza koronával fejen — közös menyasszonyukat: a 48-as függetlenségi irányörög, magasszott, fogatlan Walkürjét, ki 70 évig hősiég megörzött szüzességét az 1918-iki Károlyi-forradalomban, az októberi puccsal vesztette el.

Micsoda keverék ez a természetellenes vegyület!

Tudhatja, érezheti magában mind a három elem, hogy ők nem együvé valók, nem is vegyülhetnek soha össze s ha megpróbálják, frigyük legfőbb esetben meddő marad, rosszabb esetben pedig legfőbb egy trunkusznak fog életet adhatni.

Nem is tudja az új liga, hogyan hívja urát, vagy emberét e frigynek. Polgári ésszel józanul felfogható programot a „hármak” nem adnak. Meg se kísérelték ezt, mert pozitív egységes politikai törekvés bennök nincs. Mihelyt jelszavaikkal a reális élet felé közelednének, e frigy násznagyai: Peidl „elvtárs”, Vázsonyi öccsellenciája, Batthyány gróf és Szilágyi Lajos eszász. és kir. kamarás öméltósága rögtön egymás ellen fordítaná őket s egymás hájába kapaszkodnak, készletné mindhármukat a szocialisták, radikálisok és 48-as liberálisok legbensejében lakozó mentális-cordialis disparitás. Sőt benső ellentmondás is van némelyikükben, így Szilágyi Lajosban, néhai Tisza István egykori bizalmasában és fölesküdt hívében, ki a mai ellenzék politikai utvesztőin régi ideáljaitól ebbe a mostani pártkeverékbe tévedt.

Csak a negatívumban, a tagadásban, alkotó munka helyett — csakis a rombolásban egyek ők. Céljuk se egyéb, mint a rombolás, felforgatás, a zürzavar, a politikai kaos, amelyet Károlyiék októberi csináltak most hat éve. Minden eszközhöz ké-

szek hozzányúlni, hogy a Bethlen-kormány megbuktatását megpróbálják, s aztán ám jöjjen az özönvíz.

De a magyar közvélemény, melynek oly keverkes tanulságul szol-

gálhatnak a hat év előtti előzmények, alkalmazni fogja az azokból levonható következtetéseket, erre a most összefogó ellenzéki öklögbancra is.

## A kultuszminiszter üdvözlése.

Klebensberg Kunó kultuszminiszter most ünnepli 50-ik születésnapját. Ez alkalommal a politikai és tudományvilágban őszinte rokonszenv nyilvánult meg a kultuszminiszter személye iránt. A szegedi egyetem üdvözlő ir-

tot intézett a kultuszminiszterhez, a debreceni Tisza István Tudomány Egyetem rektora pedig személyesen fejezte ki jókívánságait a miniszternek.

## Detektívek a képviselőházban

Mentelmi sérelmet jelentettek be a képviselők.

A nemzetgyűlés mai ülése.

Budapest, nov. 21.

A nemzetgyűlés mai ülést 11 órakor nyitotta meg Huszár Károly alelnök.

Szili Bálint személyes kérdésben szólalva fel kiemelti, hogy az ellenzék legutóbbi állandóan a kiszáradást támogatja az egyes kormányzati hibákért. Ez ellen a leghatározottabban tiltakozik Drózd Győző öt évig közbeszólásában piócaszedőnek nevezte. Nem tudja mire célozott ezzel, mer soha életben piócaszedéssel nem foglalkozott. Drózdíró előzékeny tudja, hogy tanító volt. Sainália azokat a gyermekeket, akiket Drózd tanított. Azt tanácsolja neki, kérés vissza attól a tanártól a tandíjat, aki őt illelem tanította.

Ezután átterek a fővárosi törvényjavaslat felvitatóság vitáira.

A 16. szakasz vita nélkül fogadja el a Ház.

A négy 12. szakasznál Pikler Emil terjeszt elő indítványt, hogy az új közgyűlés 40 napon belül új tisztújító közgyűlést tartson.

Rakovszky belügyminiszter kijelenti, hogy a fővárosi politikának régen éppen az volt a hibája, hogy tisztújítás címén régi érdemes tisztviselőket bocsátottak el. Eppen ezért helyesli azt, hogy tisztújító közgyűlést tartson az új közgyűlés. Kéri Pikler indítványának elvetését. A nemzetgyűlés így határoz.

Friedrich István a házszabályokhoz kér szót. Megemlíti, hogy a folszón több képviselő, Gaál Gaszton, Lendvai István és Reischl Richárd beszélgettek, majd a büffébe mentek. Beszéd közben Hetényi főkapitányhelyettes működését tették kritika tárgyává. Ekkor észrevették, hogy három idegen ember tartózkodik mellettük. Erre Reischl Richárd oda ment hozzájuk és felszólította őket, hogy igazolják magukat. Kijelent, hogy az illetők detektívek. A mikor Reischl Richárd kérdésre vontá őket, mint keresnek itt igazolásra szólították fel. Az egész botrányos jelenetnek Gaál Gaszton tanintatos eljárásvetett vébet, aki a három detektívet a háznyaghoz vezette. Képviselőtársainak mentelmi jogsérelmét látja ebben az ügyben és ezt jelenti be.

Huszár Károly alelnök kijelenti, hogy a háznyag illetékes nyilatkozni ebben a kérdésben. Az elnökség is helytelennek tartja ezt az eljárást és gondoskodás fog történni, hogy hasonló esetek elő ne fordulhassanak.

Karaffiáth Jenő háznyag bejelent, hogy az esetet megvizsgálta és a detektívek csak tévedésből tartózkodtak a

büffében. Intézkedni fog, hogy ilyen eset többé elő ne fordulhasson.

Rakovszky Iván belügyminiszter kijelenti, hogy a Házban a folszónok és általában az egész ülésterben a rend fenntartása érdekében a rendőrség karhatalmat bocsátott a háznyag hivatal rendelkezésére. A karhatalom felett a háznyag hivatal rendelkezik és ugyanez a hivatal gondoskodik a karhatalom feleltetéséről. Vizsgálat tárgyává teszi a dolgot és amennyiben kiderül, hogy a rendőrség közegei mshol tartózkodtak mint ahogy utasították őket, ezt kötelesség mulasztásnak fogja ismerni és az eljárást megindítja.

Huszár Károly alelnök kijelenti, hogy a mentelmi jog sérelmek bejelentését átteszi a mentelmi bizottsághoz.

Reischl Richárd felszólalásában elmondja, hogy a büffében Gaál Gaszton, Lendvai István és Kádár tartságában beszélgettek az Eskütt perről. Ennek kapcsán Hetényiről és Ulainról Amikor egy újságíró odajött hozzájuk és azt mondta, hogy detektívek hallgatiák beszélgetésüket. Erre odament a két emberhez, akik az újságíró telefonfülkéje mellett állt, megmondta, hogy ők képviselők és kérte őket, hogy menjenek ki innen. Erre azt mondták, hogy ők itt telefonálnak. A látszat kétséglenül az, hogy a detektívek spicliszkedtek a háznyag elé vitték őket, ahol azt mondták, hogy szolgálatban vannak. A büffében csak képviselőknak és újságíróknak van joguk tartózkodni és a detektívek ott azért voltak, hogy kihallgassák beszélgetésüket. Ezért a mentelmi jog megsértését jelenti be.

Az elnök Huszár Károly kijelenti, hogy a bejelentést kiadják a mentelmi bizottságnak, amelyet sürgős határozathozatalra kér utasítani. A maga részéről kijelenti, hogy ellenkezik a parlamentari szabadsággal, hogy ilyen mentelmi jogot legyenek a képviselők.

Nagy zai a Ház minden oldalán, tapsolják az elnököt.

Huszár Károly folytatja: Tiltakozik az ellen, hogy az épületen belül képviselőket megfigyeltesse.

Rakovszky Iván belügyminiszter nagy zajban emelkedik szóra. Kijelenti, hogy még nincsen megállapítva az hogy a detektívek utasításra voltak a büffében.

Nagy zai közbekiáltások: Azt mondták Hetényi utasítására.

Rakovszky folytatja: Reischl képviselő ur előadásából felmerülhet az a feltevés, hogy a detektívek jóhiszeműen, telefo-

nálás céljából voltak ott (Zai és felkiáltások: Nincsen joguk ott telefonálni ott csak újságírók telefonálhatnak.) Felfogásával homlokegyenest ellenkezik, hogy a Házban ebben a helyiségben jelenienek meg. Teljes mértékben osztja az elnök felfogását, hogy ez túrhatalos. Nem adott utasítást ilyen intézkedés megtételére és le fogja venni a konzekvenciát azzal szemben aki ilyen utasítást adott. (Taps.)

Gaál Gaszton elmondja, hogy amikor Reischl ingerültlen a detektívekhez ment és ott velük vitázott, ő is hozzájuk lépett megkérdezte tőlük, hogy kik azt mondták, hogy detektívek. Kérdezte tőlük, kiknek a rendelkezéséről vannak itt, azt válaszolták, hogy a detektívfőnök rendelkezéséről. Kérdezte tőlük, hogy tud-e erről az elnök, vagy a háznyag. Azt válaszolták, hogy nem. Akkor jöjjenek valam a háznyag hivatalba. Erre az egyikük a zsebébe nyúlt, elővett egy papírost és azt mondta, hogy telefonon le akar adni valamit. A tényállás tehát megvengíti azt a feltevést, hogy tényleg telefonálni akartak, mert csak később állt elő ezzel a kifogással.

Nagy zai és felkiáltások: Ott csak újságírók telefonálhatnak és detektívek nem.

Gaál Gaszton folytatja. Meg van győződve arról, hogy a detektívek kémkedési szándékából voltak ott.

Rassay felszólalásában hangoztatja, hogy a parlamenti őrség feladata a rend fenntartása. A detektívek nem lehetnek jelen a Ház karzatán sem, ez ellen állást kell foglalni.

Hébelt Ede hátraszól az újságírók felé: Lódtítsak ki az újságíró urak őket, mincs joguk ott lenni.

Lendvai István: Elmondja, hogy nincsen jog a felháborodásra, mert nem szokajni jelenség a detektívek megjelenése. Némont látott detektíveket a büffében és az újságírók telefonálása körül. Esetleg elverik a port három detektíven, de mi lesz azokkal, akik állandóan itt voltak. A detektív kijelentette, hogy a detektívfőnök utasítására van itt. Ennek a rendszernek a megszüntetését kívánja.

Karaffiáth Jenő háznyag rámuat arra, hogy Rassay tévedésben van a parlamenti őrség feladata tekintetében. A mióta országgyűlés és nemzetgyűlés van a háznyag tudtával teljesítenek szolgálatot detektívek. Ezek azonban nem a képviselők ellenőrzésére, hanem a rend fenntartására és a közönség ellenőrzésére vannak megállapítást nyert, hogy a detektívek tévedésből tartózkodtak a büffében, mezkedett, hogy ezental a detektívek sem a büffében, sem az újságírók telefonálánál meg ne jelenhessenek. (Zai.)

Az elnök ezután felteszi a kérdést, hozzájárul-e a Ház ahhoz, hogy utasítsák a mentelmi bizottságot, hogy jelentést a legközelebbi ülésen tegyen meg.

A Ház egyhangúlag hozzájárul.

Ezután a fővárosi törvényjavaslat részletes vitáira térnek át.

Wolff Károly szóal fel elsőnek. Mint az autonómia híve, nem fogadhatja el azt az indítványt, hogy a kormánybiztosnak azellenőrzés jogán kívül intézkedési jog is biztosítsanak.

Kérdi a belügyminisztert, hogy a választás elrendeléséig számított 60 napot a törvényhatósági bizottság felosztatása esetén mely időponttól számítják.

Viczián István felszólalása után F. Szabó Géza azt indítványozza, hogy a választásnak a felosztatás időpontjától számított két hónapon belül kell megtörténni.

Majd Rakovszky Iván belügyminiszter szóal fel, aki hangoztatja, hogy éppen a fővárosi autonóm működés és az ország érdekében kell, hogy a kormány rendelkezési mindig biztosítható legyenek s kell lenni olyan eszköznek, amely a kormány, akaratának érvényt szerez. Az előadói javaslat elfogadását kéri.

A Ház ezután a szakasz eredeti szövegében az előadó kiegészítésével fogadja el.

Ezután az elnök szünetet rendel el. Szünet után Drózd Győző személyes kérdésben szólal fel. Szili Bálint sértve érezte magát, azért a közbeszólásért, hogy piócaszedők ne legyenek képviselők. Sainália, hogy ezt magára értette.

**Buzát búzakamatra átvesz és kihelyez**  
**Dr. BALÁZS JENŐ bankháza, Piac-utca 89.**

különben is közbeszólásának értelme az, hogy Szili Bálint és társai olyan politikai prócaszedők, akikre minden bal hárrul és a kormány minden hibáért ok tartják a hátukat. Lajos olyan kisgazda, aki szakadt ruhában járt és pár hónap múlva amikor államtitkár lett, ő tanította sárva cipőjében megkötni a zsinórt.

**Zai.** Az elnök figyelmezteti Drózyát, Drózya kijelenti hogy ez nem Szili Bálint volt.

**Szili Bálint** leszegi, hogy ő alkotmányosan megválasztott képviselőnek tartja magát. Drózyák pedig nem tartják magukat alkotmányos képviselőnek, mert rendeletileg választották.

**Zai.** felkiáltások jobbról: Miért vettek fel akkor a fizetést. Ha nem lett volna alkotmányos választás, nem ülnének itt.

**Az elnök** ezután napirendi javaslatot tesz Javaslata, hogy a Ház legközelebbi ülését kedden, november 25-én tartsa meg a mai napirenddel.

A napirendhez **Farkas István** szólal

fel. Azt indítványozza, hogy a nemzetgyűlés holnap és hétfőn is tarsson ülést. A holnapi ülésre tüztek ki a munkanélküliség kérdését, hétfőn pedig tegyen jelen est a kormány arról, hogy az egyes társadalmi szervezeteknek mennyi fejevert adott ki, mennyit szedett be és mennyi van még azok kezében.

**Pesthy Pál igazságügyminiszter** referálta Farkas ostván felszólalására és kijelenti hogy egyetlen társadalmi szervezet kezében sincsen fegyver. A kormányzás törvények alapján történik, mindenféle mellékkormányok és társadalmi szervezetek nélkül.

**Bud János pénzügyminiszter** a földgáz és ásványvizek kutatás jogának a brit-magyar ásvány és földgáz r.-a-nek történt átruházásáról szóló jelentést nyújtja be.

Ezután az elnök szavazásra teszi fel a kérdést.

A Ház az elnök napirendi indítványát fogadja el.

Ülés vége háromnegyed 4 órakor.

Esküttet az engedélyek elsikkasztásáért. Szabó Lajos két kariát kitarva csudálkozik.

— Hiába eszik csudálkozni — mondja Eskütt felé fordulva a tanu — ez így volt.

**Balogh** Eskütt felé fordulva ezeket mondja: — Kérem ne csudálkozzon annvit mi az igazságot mondjuk.

**Az elnök** kérdésére elmondja Balogh, hogy Eskütt szobáia tömve volt nőkkel és fiatalemberekkel.

**Gaal** védő: Amikor panaszkodok Eskütt ellen, nem hozták szóba Eskütt elhelyezését?

**Tanu:** A miniszter ur személyét olyan nagyra becsültük, hogy nem is hozhattuk szóba, amíg ő ragaszkodott Eskütthez.

**Az elnök** ezután megengedte Esküttnek hogy kérdéseket intézzon a tanuhoz.

Esküttnek több jelentéktelen kérdése után a tanu vallomásra a bíróság meg esketi.

**Szabó Lajos a következő tanu,** elmondja hogy a zalamegyei kizsazdapárt titkára volt Feniárt a földmívelésügyi miniszteriumban kivételi engedélvért. Az előszobában Esküttigv szolt hozzá: Nem úgy van az ám barátom, hogy csak engedélyeket kaptok netvára, ezekért az engedélyekért magasabb politikai célokra is kell valamit adni. Erre mi 6000 koronát adtunk át Esküttnek. Valóban az hittük, hogy magasabb politikai célokra kell a pénz. Azt hittük hogy a nyugatmagyarországi felkelés ügyének előmozdítására kell.

A bíróság ezután a tárgyalást rövid időre felfüggeszti.

**Szünet után a Mengele ügy tárgyalására tér át a bíróság.**

Mengele Lajos a vádirat szerint 200 darab vágómárha, 200 darab sertés, majd ismét 300 darab vágómárha végül 500 darab 16 kivételére szóló engedélvt szerzett megvesztegetés után.

**Weisz Odón** védő tekintettel arra, hogy Mengele nem jelent meg, a tárgyalás elhalasztását kéri, mire az elnök megmagyarázza hogy Mengele távolléte nem akadály.

**Eskütt:** Akkor köztudomású volt a miniszteriumban — mondja dicsékedv, hogy szállítási kérvényt csak én udok eredményesen elintéztem? Bemutasták neki Tömörv Angélnak, aki ezután később bemutatatta nekem Mengele Lajos aki kivételi engedélvt kért. En megengedtem a miniszternek, hogy miniatallal bírték ok hozzám és megkérdeztem őt, meglehet-e adni. A miniszter

azt felelte hogy majd gondolkozunk róla és kitalálunk valamit. Tömörv kérésére én vállalkoztam a dolagra. Közöltem velük, hogy ha előzetesen nyugra nélkül letessék a pénzt, megkapják az engedélvt. Megállapodtunk abban a miniszterrel, hogy a marha és 16 után 2000, a sertés után darabonként 1000 koronát fogunk kapni. Az összeget én fogom beszélni.

**Az elnök:** Kinek ada Mengele a pénzt.

**Eskütt:** Nekem ada át, de nekem sem kan adtak pénzt.

**Elnök:** Kanott ebből Tömörv bizonyos jutalékot?

**Eskütt:** Ott ahol 3000 koronát kellett fizetni a 2000 koronán felüli részt ő kapta.

**Elnök:** A pénzzel mit csinált?

**Eskütt:** A pénzt átvettem és mindjárt átadtam miniszter urnak, akinek pontosan elszámoltam. A képviselők és a közéleti elkötelezők panaszkodtak is, hogy ők kevesebbre kaptak engedélvt, csak 20-25 vagy 10-15 darabra, de ők ingyen kapták. Az ilyen kérvényekre mindig aláírtuk az ajánlók nevét, mert azt akartuk hogy esteleges parlamenti bizony esetére érdekelve legyen a képviselők egy része, hogy legalább azok hallgassanak.

**Elnök:** Ön szerint háromféle elintézési mód volt. Vagy fizettek a kérvényekért vagy közéleti nagyságok ajánlották, vagy végül, ha nem volt ajánló az ügyosztályba küldték. Van-e önnek erre nézve valami bizonyítéka?

Az elnök nemvart kérdése láthatólag zavarba hozza Eskütt Lajos s ezeket mondja: — Be fogom mutatni ezeket a bizonyítékokat.

**Az elnök:** Már megint csak fogta. Mindig csak így, miért nem teszi meg ezt már most.

**Tömörv Angéla** kihallgatásra tér át ezután a bíróság.

**Tömörv védője az államérdekekre való tekintettel zárt tárgyalást kér,** amit a bíróság azonban nem rendel el.

**Tömörv Angéla** kijelenti, hogy a Mengele ügyből kifolyólag effektíve nem kapott semmit, mert az ő kiharási részét egy újabb üzletbe fektették, amelyben azonban a pénz elusztott. Elmondja, hogy Eskütt milyen nagylábon élt. Ezzel a kihallgatás véget ért.

**Az elnök** ezután mivel a tanu nincsenek jelen a tárgyalás folytatását holnap reggel 9 órára halasztja.

A tárgyalás befejezése után Eskütt az elnöki emelvény elé lép és konvörgő hangon kéri az elnököt, hogy fúgossze fel a vizsálati farszaga helyezését. Az elnök azonban kijelenti hogy a törvényték háározatár nincsen módjában változtatni.

## Sulyosan terhelő vallomások Eskütt ellen.

**Meskó Zoltán** vallomása Eskütt hamisításairól. — Eskütt könyörgése, hogy helyezték szabadlábra.

Budapest, nov. 21.

Az Eskütt-féle vesztegetési perben a folytatódó tárgyalást ma délelőtt 10 órakor nyitotta meg **Törekv Géza** elnök a bíróság ma **Meskó Zoltán** nemzetgyűlési képviselőt, volt államtitkárt hallgatta ki. Meskó az elnök kérdésére elmondja, hogy 1920-21-es években több ször megfordult a földmívelésügyi miniszteriumban és ott látta Esküttet.

**Elnök:** Van-e méltóságodnak tudomása arról, hogy milyen tevékenységet fejtett ki Eskütt legalább a látszat szerint.

**Meskó:** Mi képviselők és akik befentesek voltunk, tudtuk hogy Eskütt magántitkára a miniszternek ő azonban mindig olyan szerepet vándikál magának, mintha miniszteri titkár lett volna és aki nem tudta róla az ellenkezőt azt hitte, tényleges hivatalnokkál áll szemben. Mielőtt a dolog kípattant volna Láng József gazdasági főtanácsossal beszélgettem. Kérdezte tőlem, nem hallottam-e, hogy a kivételi engedélyeket pénzért adják. En erre a dolog iránt érdeklődni kezdtem, mert tudtam, hogy az ilvessni árt a keresztény irányzatnak és ezért a pártkörben is szóvá tettem a dolgot. Mint ügyvezető elnök kötelességemnek tartottam, hogy felléniem és követeljem a dolog tisztázását. Szózattem ezt Mayer János jelenlétben, aki a Zakony esettei lapcsolatban beszélt, hogy Zakony szintén pénzt szerzett kivételi engedélyekért. Balogh Gyula a földmívelészettség igazgatója említette nekem egy alkalommal, hogy amikor a földmívelésügyi miniszteriumba ment, találkozott Zakánnyal. Zakany után egy bajor lókereskedő iott lefele és megkérdezte tőle, ki ez az ur. Erre Balogh azt válaszolta, hogy ez Zakany nemzetgyűlési képviselő ur. A bajor erre kifakadt és ezt mondta: — Er ist ein Schufft und er ist ein Abgeordnete.

Ekkor el is rendelék a házi vizsálatot. Esküttet szembesítették Zakánnyal, természetesen azonban hogy a két bünos nem tudott egymásra vallani. En jelentettem a miniszternek, hogy szabálytalanságok történnék.

**Törekv elnök:** Mit szolt ehhez Nagyatádi.

**Meskó:** Egy alkalommal felelősségre vontam előttem Eskütt. Lajos Ha Nagyatádi ragaszkodott Eskütthez annak is meg van a magyarázata. Mint nekem Nagyatádi többször mondta, a kommun alati bátran szállott szembe a Nagyatádi környező szocialistákkal és azokkal, akik esetleg életére törték volna. Előszobájában aludt, revolverrel kezében és snekit sem eresztett be. Késztelen, hogy érdemeket szerzett magának. Amikor Nagyatádi miniszter lett, a miniszteriumban őt bizonyos hidegséggel fogadták és tudomásunk szerint magasrangú tisztviselők is voltak, akik nem voltak nagyon jóviszonyban vele. Később, amikor megismerték megszerezték, a viszony megváltozott és bensőséges lett. Mivel Nagyatádi eleine idegenkedve fogadták, rá volt utalva bizalmas barátaira, mint amilyennek Esküttet tekintette. Sokat hallgattott rá, Nagyatádi mondta, hogy konk

rév dolgokkal jöjünk, mielőtt az Uzetty-féle interpelláció elhangzott volna. Wagner Károly volt képviselő iött azzal hogy egy zsidó lókereskedőtől hallotta hogy ennyi meg ennyi pénzt adott Esküttnek. En elmentem a miniszteriumba, felkerestem a minisztert és ezt elmondtam neki. Eskütt, akit a miniszter behívott, tiltakozott a vád ellen és lerazemberezte azt, aki ilvet mer róla alítani. Azzal fenyegetődzött, hogy aki ilvet mond azt lelövi. En azt mondtam neki, hogy stessen a lelovéssel mert Wagner 3 nap múlva Németországba utazik.

En interpellálni akartam tekintettel arra, hogy egy idegen ember egy magy nemzetgyűlési képviselőt igazazberezett, azonban lebeszéltek róla. Furcsa is lett volna, hogy mint ügyvezető alelnök interpelláljam meg saját miniszteremet.

**Törekv elnök:** Amikor az előszobában járt méltóságod látote ott kérvényeket?

**Meskó** erre elmondja, hogy Nagyatádi néhezzen szanta rá magát az utazásokra. Amikor a földmívelészettség szervezetét többször mentek vidékre. ő mindig elment ilvenk és ilvemetztette, hogy meg ne feledkezzen az utazásokról. Egy ilyen alkalommal folytatia Meskó amikor kípöttem a minisztertől, véletlenül Eskütt aszalára néztem és láttam, hogy egy kérvényre szép nyugodtan írja az én nevemet. A kérvény felső részére írta rá, hogy ajánlia Meskó Zoltán. Ott volt az előszobában Balogh Gyula és Wagner Károly is. En erre odamentem és kérdőre vontam Esküttet. Eskütt erre zavarba iött, azt mondta, hogy bocsnatot kérek, tévedésből írtam rá. Amikor láttam hogy méltóságod bion a szobába tévedésből a kérvényre irandó nevet eltévesztettem. En els felháborodásomban megmondtam neki a véleményemet Balogh Gyula és az ottlövő urak előtt. Kikértem magamnak az ilveneket és azt mondtam ha még egy esetben megtudom, hogy a nevemet valamilyen kérvényre aláírta leszámolok vele. Eskütt kijelentette, hogy tévedés törtent és bocsnatot kért.

**Elnök:** Jelene-e méltóságod ezt Nagyatádnak?

**Meskó:** Szürös dolgom volt, de különben is az urak előtt Eskütt kijelentette, hogy tévedés van a dologban. Tisztességgel bocsnatot kért és így nem mentem vissza.

A bíróság ezután szembesíti Meskó Zoltánt Eskütt Lajossal.

A bíróság ezután ráter **Balogh Gyulának**, a földmívelészettség főtitkárának kihallgatására.

**Balogh Gyula** elmondja a Meskó Zoltán által már ismertett hamisítási ügy részleteit. Balogh szórátete a dolgot Nagyatádi előtt, aki Esküttet berendelte és felelősségre vont.

**Az elnök** kérdésére ismerteti ezután Balogh a Meskó és Eskütt között lejátszódott jelenetet, épp úgy, minthogy Meskó előadta.

A védő kérdésére **Balogh** hangsúlyozza, hogy amikor a miniszter ebből az ügyből kifolyólag felelősségre vont

szabó Lajos a következő tanu, elmondja hogy a zalamegyei kizsazdapárt titkára volt Feniárt a földmívelésügyi miniszteriumban kivételi engedélvért. Az előszobában Esküttigv szolt hozzá: Nem úgy van az ám barátom, hogy csak engedélyeket kaptok netvára, ezekért az engedélyekért magasabb politikai célokra is kell valamit adni. Erre mi 6000 koronát adtunk át Esküttnek. Valóban az hittük, hogy magasabb politikai célokra kell a pénz. Azt hittük hogy a nyugatmagyarországi felkelés ügyének előmozdítására kell.

A bíróság ezután a tárgyalást rövid időre felfüggeszti.

**Szünet után a Mengele ügy tárgyalására tér át a bíróság.**

Mengele Lajos a vádirat szerint 200 darab vágómárha, 200 darab sertés, majd ismét 300 darab vágómárha végül 500 darab 16 kivételére szóló engedélvt szerzett megvesztegetés után.

**Weisz Odón** védő tekintettel arra, hogy Mengele nem jelent meg, a tárgyalás elhalasztását kéri, mire az elnök megmagyarázza hogy Mengele távolléte nem akadály.

**Eskütt:** Akkor köztudomású volt a miniszteriumban — mondja dicsékedv, hogy szállítási kérvényt csak én udok eredményesen elintéztem? Bemutasták neki Tömörv Angélnak, aki ezután később bemutatatta nekem Mengele Lajos aki kivételi engedélvt kért. En megengedtem a miniszternek, hogy miniatallal bírték ok hozzám és megkérdeztem őt, meglehet-e adni. A miniszter

azt felelte hogy majd gondolkozunk róla és kitalálunk valamit. Tömörv kérésére én vállalkoztam a dolagra. Közöltem velük, hogy ha előzetesen nyugra nélkül letessék a pénzt, megkapják az engedélvt. Megállapodtunk abban a miniszterrel, hogy a marha és 16 után 2000, a sertés után darabonként 1000 koronát fogunk kapni. Az összeget én fogom beszélni.

**Az elnök:** Kinek ada Mengele a pénzt.

**Eskütt:** Nekem ada át, de nekem sem kan adtak pénzt.

**Elnök:** Kanott ebből Tömörv bizonyos jutalékot?

**Eskütt:** Ott ahol 3000 koronát kellett fizetni a 2000 koronán felüli részt ő kapta.

**Elnök:** A pénzzel mit csinált?

**Eskütt:** A pénzt átvettem és mindjárt átadtam miniszter urnak, akinek pontosan elszámoltam. A képviselők és a közéleti elkötelezők panaszkodtak is, hogy ők kevesebbre kaptak engedélvt, csak 20-25 vagy 10-15 darabra, de ők ingyen kapták. Az ilyen kérvényekre mindig aláírtuk az ajánlók nevét, mert azt akartuk hogy esteleges parlamenti bizony esetére érdekelve legyen a képviselők egy része, hogy legalább azok hallgassanak.

**Elnök:** Ön szerint háromféle elintézési mód volt. Vagy fizettek a kérvényekért vagy közéleti nagyságok ajánlották, vagy végül, ha nem volt ajánló az ügyosztályba küldték. Van-e önnek erre nézve valami bizonyítéka?

Az elnök nemvart kérdése láthatólag zavarba hozza Eskütt Lajos s ezeket mondja: — Be fogom mutatni ezeket a bizonyítékokat.

**Az elnök:** Már megint csak fogta. Mindig csak így, miért nem teszi meg ezt már most.

**Tömörv Angéla** kihallgatásra tér át ezután a bíróság.

**Tömörv védője az államérdekekre való tekintettel zárt tárgyalást kér,** amit a bíróság azonban nem rendel el.

**Tömörv Angéla** kijelenti, hogy a Mengele ügyből kifolyólag effektíve nem kapott semmit, mert az ő kiharási részét egy újabb üzletbe fektették, amelyben azonban a pénz elusztott. Elmondja, hogy Eskütt milyen nagylábon élt. Ezzel a kihallgatás véget ért.

**Az elnök** ezután mivel a tanu nincsenek jelen a tárgyalás folytatását holnap reggel 9 órára halasztja.

A tárgyalás befejezése után Eskütt az elnöki emelvény elé lép és konvörgő hangon kéri az elnököt, hogy fúgossze fel a vizsálati farszaga helyezését. Az elnök azonban kijelenti hogy a törvényték háározatár nincsen módjában változtatni.

## A meghiusult bombamerényleteket tárgyalták ma a Márffy-perben.

Az összes vádlottak tagadtak.

Budapest, nov. 21.

A budapesti bombamerényletek ügyének folytatódó tárgyalását ma reggel negyedtízkor nyitotta meg Langer Jenő elnök.

Miután tegnap az első csoporthoz tartozó merényletek ügyében a tanukihallgatásokat befejezték, ma attertek a második csoportba osztott merényletek ügyeinek tárgyalására. A második csoportba a Kohári-utcai fogház, a francia és cseh követség ellen tervezett merényletek tartoznak.

Az elnök megkezdi **Márffy** kihallgatását.

**Márffy** nem érzi magát bünosnek. Kijelenti, hogy a detektívek kiozták és ő azt adta a jegyzőkönyvbe, amit a detektívek akartak.

**Elnök** figyelmezteti, hogy Márffy azt mondja, mindég utótték, verték, de ezzel szemben áll az a tény, hogy megse vallott mindég egyformán.

**Márffy** hosszadalmasan beszél a rendőrségi vallatásokról és a lényeghez nem tartozó dolgokról, mire az elnök figyelmezteti, ha így folytatja kénytelen lesz tőle megvonni a védekezés jogát.

**Márffy:** Méltóztassék meghallgatni.

nekem védekezni kell. Elvégre is iten nem kukoricaszemről van szó. A bántalmazásokról az ügyészégi elnök urnal rögtön panaszt tettem. Amikor atkerültem azonnal megtettem a bünvádi feljelentést is.

Ezután elmondja, hogy a francia követség elleni merénylet dolgában a rendőrség azt állítja, hogy ő cigarettazott és ezzel gyújtotta meg a zsinórt. Kijelenti, hogy soha életében nem dohányzott és már csak azért sem állhat meg ez a kijelentés. A merénylet estején 6 órától fél kilenc óráig a IX. kerületi pártkörben tartozkodott. Erre tanukat jelöl meg. Fél kilenckor távozott és semmiféle csomag nem volt nála. A pártból a Valéria kávéházba ment és ott tartozkodott barátaival a merénylet idején.

A rendőrség azt mondta, hogy az ekrazitot a pincében tartották. Annak a pincének kulcsa, amelyik a ház alatt volt, nem is volt nálam. A Mekkensen hadsereggel semmiféle összeköttetése nem volt. A rendőrség azt állította meg, hogy a kályhában rejtették az ekrazitot. A kályhában állandóan futotték, tehát ott nem rejtegettek az ekrazitot, mert akkor saját magukat robanították volna fel. Az ügyész ur azt állítja, hogy a detektívek nem bántalmazták őket. Nagyon

saját terméshű, válogatott, elsőrendű minőségben házhoz szállítva

### Burgonya

Piac-u. 61  
Viszonteladóknek és kofáknak áronedmény.

<p>HOTEL</p> <h2>ASTORIA</h2> <p>KOSSUTH LAJOS-UTCA</p> <p>Szobák fűtéssel napi 60,000 koronától.</p>	<p>HOTEL</p> <h2>PALACE</h2> <p>RÁKÓCZI-UT</p> <p>Szobák napi 50,000 K-tól.</p>
<p>≡ A főváros két legmodernebb szállodájában. ≡</p>	

Emmenthali-sajt

friss

### Csanak József KRT.

fűszer és csomagkereskedésében

PIAC-U. 51. TELEFON: 70.

furcsa, hogy a királyi ügyész ilyeneket állít. Honnan ismerné én, folytatja Márffy, Seiboldot és a többi detektíveket.

**Elnök:** Hat maga az orvost is gyanúsítja?

**Márffy:** Nem beszélek én orvosról. Chriasztyról, Szászról és Hercegről is azt állították, hogy egészségesek. A rendőrségen olyan tisztviselők vannak, akik a halálos betegről is kiállítják, hogy egészséges.

**Elnök:** Erről most ne beszéljen. Mit tud a cseh követség ellen elkövetett merényletről?

**Márffy:** E kérdésben Kiss Ferenc van kompromittálva (Ez az a vádlott, aki eltűnt.) Kiss Ferenc állás nélkül volt és egy alkalommal felkereste őt.

**Elnök:** Igaz, hogy Kiss Ferenc akarja a cseh követséget felrobbantani?

**Márffy:** Igaz.  
**Elnök:** Miért vonta vissza akkor ezt a vallomását?

**Márffy:** Ez tévedés lehetett. Kiss Ferenc állás nélkül volt és miután nem volt pénze, azt mondta, hogy hajlandó volna bármire, akár a cseh követség felrobbantására is.

Erre azt mondtam neki, hogy ilyen dolgokkal ne foglalkozzon és figyelmeztettem rá, hogy ennek igen súlyos következményei lehetnek. Ez augusztusban lehetett. Tudtam, hogy Kiss Ferencnek akkor nem volt ekrazitja.

**Elnök:** Honnan tudta?

**Márffy:** Mert akkor magával hozta volna Ekrazitot később azzal hozott, hogy felrobbantja a bécsi gyorsvonalat, kirabolja és Amerikába megy. Egyszer novemberben azzal jött hozzám, hogy neki pénz kell.

**Márffy:** Jöjjön ide Kiss Ferenc és védekezzen azok ellen, amiket én mondok.

**Elnök:** Maga tudja, hol van ez a Kiss?

**Márffy:** (gúnyosan): O, igen én tudhatom, hiszen szabadlábon vagyok.

**Elnök:** A cseh követség elleni merényletről beszéljen.

**Márffy:** elmondja, hogy mivel Kiss Ferenc tervét nem támogatta, Kiss Ferenc elment az Esthez és ott azt mondta, hogy pénzért sok érdekes dolgot fog elmondani az ebredőkről. Az egyik újságíró ekkor elvitte Hetényihez.

**Elnök:** figyelmezteti, hogy hatósági személyekről ne beszéljen ilyen hangon.

**Márffy:** ezután tiltakozik az ellen, hogy Kiss az ő társaságához tartozott volna.

**Elnök:** ezután befejezi Márffy kihallgatását és megkezdi a következő vádlottnak Horváth Halással a kihallgatását, aki a Kohári-utcai merénylettel van vádolva.

**Vádlott:** nem érzi magát bűnösnek, azzal védekezik, hogy vallomását a detektívek fenyegetésekkel csikarták ki tőle.

**Elnök felolvastatja** ezután a vádlottnak a rendőrségen tett vallomását. Vallomásában elmondta, hogy azért ismerkedett meg Márffyval, mert azt hallotta róla, hogy befolyásos ember. Lassanként egészen Márffy befolyása alá került, aki kifőzte velük, hogy a Kohári-utcai fogház ellen hajítják végre a merényletet. A bombát Varga helyezte el a fogház kapujába és ő tartotta a gyújtósínort.

Később kiegészítette ezt a vallomását azzal, hogy a bombát Márffy és Chriaszthy készítették és Vargha csak az összeállításnál segédkezett.

**Márffy:** kijelenti, hogy Horváth Halassal beismerő vallomása nem felel meg a valóságnak.

**Vargha** Ferenc vádlott kihallgatására térnek át. Szintén nem érzi magát bűnösnek. Kreizel bíró ismerteti vallomását. A dekről jött Budapestre és itt ismerkedett meg Márffyval. A bombát Horváth helyezte el a Kohári-utcai fogház kapujába, mert ő nem vállalkozott arra. Később kiegészítette ezt a vallomását azzal, hogy eredetileg a rendőrség épületét akarta Márffy felrobbantani.

**Elnök** kérdésre ezután Varga beismeri, hogy az ekrazitot Márffy eszmájából vette el a Nyugat magyarországi felkelés után.

**Márffy:** Varga beismerésére azt feleli, hogy ez nem felel meg a valóságnak.

**Horváth** Halással való szembesítésekor Varga fenntartja azt az állítását, hogy beismerésekor kényszerítették a rendőrségen.

**Elnök** ismerteti Chriaszthy vallomásának azt a részét, amely a bomba elkészítéséről szól.

**Chriaszty** beismeri, hogy részt vett a Kohári-utcai bombakészítésben. Tud arról, hogy Kiss egy milliót kért a cseh követség elleni merényletért, de Márffy kijelentette, hogy erre azért minden csirkefogó vállalkozik. A vizsgálóbírónál részben visszavonta vallomását.

**Márffy** Chriaszty vallomására a következőket mondja

Kikényszerítették Chriasztyt a vallomást, ő maga is beismeri, hogy agent provokátor volt.

**Az elnök** ezután felolvastatja Márffy lakásán megtartott házkutatás eredményét, amely alkalommal többek között forgószívat, töltényeket és két pécétnyomót is találtak Prónay-Héjas különítmény és felkelő különítmény felirással.

Ezután **Nesz** Károlyt hallgatja ki a bíróság. Előadja, hogy ebben az ügyben katonai törvényszéken szintén folyik elítélés eljárás és hét hónapig vizsgálati fogságban isült. A bombamerényletről semmit sem tud, csak az újságokból olvasott róla.

A bíróság mellőzi a tanu megeskötését, miután gyanu forog fenn arra nézve, hogy ő is részese volt ezeknek a bűncselekményeknek, a védők semmiféle panaszt jelentenek be.

Ezután **Langer** elnök berekeszti a mai tárgyalást és folytatását szombat délelőtt 9 órára tűzte ki.

## Szaporodnak a tifusz megbetegedések a telepeken.

**Az elsőfoku közegészségügyi hatóság felhívása.**

A vezetésem alatt álló elsőfoku közegészségügyi hatósághoz naponta érkező orvosi jelentésekből megállapítható, hogy az újabban állandóan szaporodó hasi hagymáz esetek legnagyobb része északról a Bauer és Honti-utcaik; délről a Bihari telep által határolt Böszörményi, Márton Kálmán, Emerich Nagy József, Gerébi, Bozzai és Nyilas telepekre esik.

Mint ahogy a betegség közvetítésében a víz különösen nagy szerepet játszik, e helyek talajviszonyai pedig kétségtelenné teszik, hogy az itt levő nyitott kutak fertőzött víze

okozza a nagyszámú megbetegedéseket: ezen az úton felhívom a fenn több felsorolt telepeken lakó közönséget, hogy kútvizét csakis forralt és lehűtött állapotban igyanak.

Ez a védekezés azonban csakis akkor éri el célját, ha naponta frissen forralt s aztán lehűtött vizet fogyasztanak vagyis előzőnap forralt vizet nem használnak.

A víz lehűtésének lehetőleg nem szabad a konyhában történnie, mert akkor a víz magába veszi az ételek szagát és undorítóvá válik.

*Dr. Vass Károly,*  
városi tanácsnok.

## Házjavításra pénzt kapnak a debreceni háztulajdonosok

**A jövő év májusáig kell bejelenteni a tatarozási hitel igényeket.**

A pénzügyminiszter a hivatalos lapban közli a várva-várt tatarozási hitel végrehajtásáról szóló rendeletet, amelyet a következőkben ismertetünk.

A Pénzügyi Központ abból a célból, hogy a súlyos gazdasági viszonyok és lakberek megkötöttsége következtében elhanyagolt lakóházaknak helyreállítását lehetővé tegye és hogy az ország gazdasági életét súlyosan fenyegető munkanélküliség enyhítése érdekében hathatósan közreműködjék, a minisztérium kezdeményezésére hitelkötést szervez, amelynek keretében a székesfehérváros

és a 10.000 lélekszámot meghaladó lakossággal bíró városok területén levő lakóházaknak tulajdonosai e házak tatarozása céljából hitelben részesíthető, ha idevonatkozó kérelmüket 1926 május 1-ig a hitelkötésben résztvevő pénzügyintézetnél beszerezhető hitelnyújtási lapokon előterjesztik.

A hitelkötésben a budapesti pénzügyintézetek és azokban a vidéki városokban működő pénzügyintézetek vesznek részt, amelyekben a Magyar Nemzeti Banknak fiókjai vannak.

A költségen kitöltött hitelnyújtási lapokat vidéken az illetékes államépítészeti hivatalnál kell előterjeszteni. Az államépítészeti hivatal a kérelem előterjesztését követő naptól számított nyolc nap alatt helyszíni vizsgálattal megállapítja, hogy a tatarozási munkálatok teljesítése megkölt-e, hogy az igényelt hitelösszeg a tervbe vett tatarozási munkálatokkal arányba áll-e s hogy mi az ingatlan becserkéke.

**A helyszíni vizsgálat államépítészeti hivatalok székhelyén**

díjmentes, egyébként a vizsgálat költségét a hitelnyújtó viseli.

A vizsgálat eredményét záradék alakjában a hitelnyújtási lapra rá kell vezetni s az így kiegészített lapot a hitelnyújtónek haladéktalanul ki kell szolgáltatni.

A záradékkal ellátott hitelnyújtási lapot a hitelnyújtó a hitelkötésben résztvevő s a Pénzügyi Központnak e tárgyban kibocsátandó körlevelében megjelölt pénzügyintézetek egyikének nyújtja be. A hitelnyújtás közelebbi feltételeit egyébként szintén a Pénzügyi Központnak ez a körlevele tartalmazza.

## Elitelték a hajdunánási szövetkezet dézsmálóját

A hajdunánási szövetkezet magtárát dézsmálták Mónus Sándor, Mónus Imre és Timár István alkalmazottak. Egyszer rajtavestettek.

A lopás felfedezése után a szövetkezet azonnal elbocsátotta a szolgálatból a három alkalmazottat. Feljelentésére tegnap tartotta meg a debreceni törvényszék a főtárgyalást.

A három vádlott tetteit beismerte. Mónus Imre azt vallotta, hogy csak 4 izlen loptak gabonát. A bíróság a kárt 500 ezer koronában állapította meg.

A bíróság Mónus Imrét lopás bűntetteért 7 hónapi börtönrre, Timár Istvánt és Mónus Sándort büntetésességért 1-1 hónapi fegyházra ítélte. Az ügyész súlyosbításért felbőlezt, a vádlottak megnyugodtak.

## A munkásbiztosító pénztár új miniszteri biztost kap.

Szabó Elek városi tb. tanácsnok árvaszeiki ülnökké történt kinevezése után kérte a munkásbiztosító pénztár miniszteri biztosi állásától való felmentését.

A népjóléti miniszter leirt dr. Hadházy Zsigmond főispárhoz és dr. Magoss György polgármesterhez, hogy ajánljanak ez állásra valakit. A két megkerdezettnek az volt a véleménye, hogy legjobb lenne egy nyugdíjast kinevezni.

Közben érdeklődtek Sztankay F. Béla főispárhoz, aki hajlandóan mutatkozott e megbízatás elvállalására. A város vezetősége tehát őt ajánlotta. A kinevezés a közel jövőben meg fog történni.

## Ujdonságok.

**Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban: Nagytemplomban d. e. 10 órakor prédikál Papp Imre d. u. 5 órakor prédikál Marton Sándor. Kistemplomban d. e. 9 órakor prédikál Diószegi Mihály, d. e. 11 órakor prédikál Mezei Béla, d. u. 2 órakor prédikál Seress Béla. Kossuth utcai templomban d. e. 10 órakor prédikál Seress Béla, d. u. 5 órakor prédikál Peróth Ferenc. Árpádtéri templomban d. e. 10 órakor prédikál G. Nagy Béla, d. u. 2 órakor prédikál Diószegi Mihály. Ispoltávi templomban d. e. 10 órakor prédikál Szele György, d. u. 2 órakor prédikál Peleskey Sándor. Homokkerti imaházban d. e. 10 órakor prédikál Nagy Lajos. Leánynevelő intézetben d. e. 10 órakor prédikál dr. Boér Károly. Kórházban d. e. 10 órakor prédikál Kántor József. Nyilastelepen d. u. 3 órakor prédikál Zámbovácz Sándor. Tánvákon: Ondód. Kádár dűllőn Kocsis János. Szepesen: Sinoss Imre. Halápon Szabó Gyula. Az Augusztus szanatóriumában délelőtt 10 órakor Urav Sándor lelkész.

Az ev. templomban az istentiszteletet f. hó 23-án halottak vasárnapján délelőtt 10 órakor Farkas Gvőző lelkész vezzi. (A templom futve.)

## Dr. Imre Sándor Debrecenben

Dr. Imre Sándor nyugalmazott államtitkár ma Debrecenbe érkezik. Délután 5 órakor előadást tart a középiskolai pedagógiai konferencián. A református tanár személyiségre címen. A konferencia záró beszédét dr. Tankó Béla egyetemi tanár tartja és áhítatott tart Urav Sándor moderátor. Az előadás a református egyháztanács termében tartatik.

**A Konfirmált Leányok Szövetségének** összejövetele vasárnap d. u. fél 4 órakor Ispoltávi-telepen 9. sz. a. tartatik.

**A Keresztény Ifjúsági Egyesület** f. hó 23-án, vasárnap kollégium földszint 4. szám a. d. u. 5 órakor előadást tart Nagy Lajos hitoktató lelkész a "Harag"ról. Nemcsak a K. I. E. tagokat, hanem másokat is szívesen fogad a vezetőség.

**Bilétákkal kell ellátni a kutyákat.**

Az ebadó szabályrendelet előírja, hogy a kutyákat bilétákkal kell ellátni. E bilétákat számszerint 6000 darabot a város szerzi be. A legolcsóbb ajánlatot Kovács Gyula vas-kereskedő tett, aki horganyozott ütmezéből 1670 koronáért adja darabját. A város elfogadta és a tegnapi tanács ülésen megszavazott rá 12 millió koronát. A szabályrendelet szerint a biléta árát az ebtartó gazdáknak kell megteríteni.

**A Kalvinisták Templomegyesülete** Vegyesénekkora tanúisai óráit hetenkint hétfőn és csütörtökön tartja 6-7-ig a Tanító Otthonban (Egyházi hivatal udvarán keresztépület). Uj tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

**Négyfogásból álló** elsőrendű menü ebéd 20.000 kor. Zóna villás reggelik nagy választékban 6000 kor. Abonensek jutányos árért felvétetnek Albert Belvárosi éttermében.

## Gazdasági cselédek megjutalmazása.

Felhívás a debreceni gazdákhöz!

A m. kir. földművelésügyi miniszter szokásos módon jutalmat és elismerő oklevelet fog adni az olyan gazdasági cselédek és munkások számára, akik az egy helyben töltött hosszú szolgálat, illetve magatartásuk és jóra valósságuk által társaik közül kiemelkednek. Ennélfogva felhívjuk a cselédirtartó gazdálkodó közönséget, hogy az olyan mezőgazdasági cselédet, aki példás és hűségese viselkedés mellett legalább 25 esztendő telt el egy helyben, továbbá egy olyan gazdasági munkást, aki megbízhatósága és szorgalma által munkás társai közül kivált, később megállapítandó pénzbeli jutalomra és elismerő oklevélre való feltételhez képest ezt a gyakorlati tanfolyamot az ügyvédjelölt és bírósági joggyakorlatot folytatók a törvényszék és ügyvédi kamara elnökeinek megegyezése alapján az évben is együttesen fogadják meg.

Debrecen sz. kir. város I-ső foku közigazg. hatósága.

## Ötvenhét hadifogoly érkezett haza Oroszországból.

Szob, nov. 21. Ma délelőtt 11 órakor érkezett meg a szobi állomásra 57 volt hadifogoly. A hadifoglyokkal érkezett 28 asszony és 19 gyermek is. A magyar kormány részéről Pözel Tibor főkonzult üdvözölte az érkezőket. Szob község, amely kellő időben értesült az érkezésről, ünnepélyes fogadtatásban részesítette a hazatért katonákat és hozzátartozóikat.

## Gyakorló összejeveleket a debreceni ügyvédi kamaránál.

A törvény értelmében az ügyvédi jelölt és bírósági joggyakorlati vizsgálatok letételeig elméleti és gyakorlati tudásuk gyarapításuk céljából gyakorlati tanfolyamot kötelesek résztvenni. Az eddigi szokáshoz képest ezt a gyakorlati tanfolyamot az ügyvédjelölt és bírósági joggyakorlatot folytatók a törvényszék és ügyvédi kamara elnökeinek megegyezése alapján az évben is együttesen fogadják meg.

Az ez évi tanfolyamot tegnap este nyitott meg ünnepélyes keretek között Dr. Kesseri Lajos kir. curiai bíró, kir. törvényszéki elnök és Márk Endre udvari tanácsos, ügyvédi kamarai elnök vezetésével.

Márk Endre magyaros szívesseggel ajánlotta fel ezúttal is az ügyvédi kamara nevében a tanfolyam megtartására az ügyvédi kamara helyiségeit. Dr. Kesseri Lajos köszönetét nyilvánította ezért, ismertette a tanfolyam célját és jelentőségét, rámutatott a tanfolyamnak a joggyakorlatot folytatók elméleti és gyakorlati kiképzésére és különösen a nyilvános előadásban való jártasság szempontjából való kiváló jelentőségére, amelyre az igazságszolgáltatás mindkét irányú hivatásánál szükség van. A gyakorló összejeveleket együttesen való megtartásának helyrehozható jelentőségét látta abban is, hogy egyfelől az ügyvédjelöltet így a bírói és ügyvédi kar előadókul kiválasztott tagjai, a bírósági joggyakorlatot pedig az ügyvédi kar tagjai közül kiemelt előadók elméleti tudásának és gyakorlati tapasztalatának gazdag tárházából meríthetnek más felől hivatva van az együttes továbbképzés arra is, hogy a bírói, ügyvédi és ügyvédi kar tagjai között fennálló jó viszonyt mélyítse.

A tanfolyam előadói a bírói és ügyvédi kar részéről dr. Kesseri Lajos kir. törvényszéki elnök vezetésével, mellett Szék László és dr. Kovács Elemér kir. törvényszéki bírák, dr. Balogh István és dr. Eöry Kálmán kir. ügyészek, az ügyvédi kamara részéről pedig Márk Endre ügyvédi kamarai elnök vezetésével, mellett dr. Maugner Artur kamarai titkár, dr. Erdős József, dr. Böszörményi Béla kamarai választmány tagok, dr. Csáth Dezső és dr. Aczél Jenő ügyvédek.

A tanfolyam első gyakorlati órája f. évi december 4. napján d. u. 5 órakor tartatik a kamara helyiségében, amelyen valamint a további gyakorlati órákon az ügyvédjelölt és bírósági joggyakorlatot folytatók részvételével meg kell tartani a kötelezőeket. A gyakorló összejeveleket nyilvánosak.

**Kitűnő férfi fehérembernek Frank Edénél**

## Nagyszabású műkedvelő előadás a hadirokkantak, hadiözvegyek és árvák javára.

A rendezőség élén a főispán áll. December 4-én lesz.

Nagy jelentőségű emberbaráti értekezlet volt tegnap délnél 12 órakor a vármegyeházán. Dr. Hadházy Zsigmond főispán társadalmi életünk vezető egyéniségeit hívta össze, hogy a hadirokkantak, özvegyek és árvák javára nagy szabású műkedvelő előadást rendeznek.

Az értekezleten megjelentek Szent királyi Tivadarné, Sass Béláné Kabay Györgyné, Havass Gáborné ur-nők, dr. Magoss György polgármester, dr. Lindenberger János püspöki helynök, dr. Petzkó Ernő, dr. Tóth Aurél, Somossy László, P. Nagy Zoltán, dr. Tatay Zoltán, Piszky Árpád és a lapok szerkesztői.

A főispán lendületes szavakkal üdvözölte az egybegyűlteket, felkérte Piszky Árpád századost terjeszse elő indítványát.

Piszky Árpád ének színekkel rajzolta a hadirokkant, özvegyek, árvák szomorú helyzetét a közölgő telen. A hadirokkantak egyesülete mindent megtesz, hogy nyomorukat enyhítse, de egymaga nem képes

erre. A társadalom áldozatkészségére apellálnak. Ugy gondolja, hogy legjobb lenne, ha a társadalom együtt működésével egy műkedvelő hangversenyt rendeznének, ennek jövedelme nagyot segítene a rokkantak helyzetén.

Az értekezlet egyhangú lelkesedéssel tette magáévá Piszky előterjesztését és kötelezettséget vállalt arra, hogy minden tőle telhetőt megtesz, hogy a nagyszabású hangverseny lehetőleg legjobban sikerüljön.

A hangverseny december 4-én esütörtökön lesz. A műsoron fellépnek Écsi Ilona zongoraművész, Havass Gáborné Balczerné Mandi és Piribuer trió.

A műkedvelő hangverseny rendezésére egy bizottságot küldtek ki dr. Hadházy Zsigmond főispán elnöke alatt.

Hisszük, hogy Debrecen város társadalmának megérti e nemcsak célú hangverseny jelentőségét és áldozni fog a rokkantakért, kik testi épségüket adták a hazáért.

Műsoros teasték. Vasárnap este 8 órakor a K. I. E. teastéket rendez a kereskedő tanácsok részére. A programja a következő: Üdvözlés: Nagy Sándor. 2. Szóelő-ének: Gábor Sándor. 3. Beszéd: Sinoss Imre. 4. Társasjáték bemutatása: eserkészék által. 5. Hegedűszó: Kovács Albert. 6. Társalgás. 7. Különböző megnyilatkozások a K. I. E.-vel szemben.

Vasárnapi iskola d. e. fél 9 órakor a Diakonissza-Oththonban Miklós u., Pacesirta u., Leány u., Csonka u. és Vigkedvü Mihály u. iskolában. d. e. 9 órakor Csap u. 9. Nyilas telepi iskolában. a Dóczy intézetben és a Szechenyi u. 4. sz. a paróchián. d. e. 10 órakor a homokkerti iskolában. d. e. 11 órakor a Fűvészkeret u. iskolában és d. u. fél 3 órakor a Nyulas-barakban.

December elsején megnyílik a népkönyha. Debrecen város népjóléti hivatala meg e hónap elején kéri a városi tanácsot, hogy a népkönyha költségeire 100 milliót adjon, hogy az december elsején megnyílhat. A városi tanács tegnap ülésén megszavazta a 100 milliót így a népkönyha megnyitásának semmi akadályja nincsen.

A debreceni kereskedelmi alkalmazottak egyesülete 1867. értesíti tagjait, hogy egyesületi helyiségeit a Piac utca 8. sz. alatt a Kereskedő Társulat épületében megvittotta, s hogy az naponként este 6 óráig, valamint vasárnap délutánonként a tagok rendelkezésére áll. Helvi és budapesti napilapokról gondoskodunk. A tagok érdeklődését és az egyesület látogatását kéri az elnökség.

Tűkörnyázás, üvegesítés. régi tük. rök utóévese Szokovits Béla üvegműipari vállalkozás. Sziv utca 14-15. Telefon 356

A debreceni Bethlen Gábor kör irodalmi alapszervezetének felváltó hó 23-án. vasárnap d. u. 5 órai kezdettel a kollégium disztermben tartandó irodalmi délutánján a következő lesz a műsor: 1. Tankó Béla professzor ur beszéde. 2. Dr. Babikó Béla felolvasásai verseiből és a Királyi Tibor verseiből. 3. Magyar Mihály ih. hegedű száma. 4. Rólkó József, a Csokonai színház művésze Ady verseket szaval. 5. Gulvas Pál: Az Ady probléma (felolvasás). 6. Be-nyovszky Pál: felolvasásai verseiből. 7. Gyöngyösi Mária, a Csokonai színház művésznőjének énekszám (Fuasztból: Helvettem kis virág) Zongorán Kiséri Mustó Sándor. 8. Balogh György szavallata. Belépő díj nincs. Önkéntes adományokat szívesen fogadunk.

Zsámboky Miklós gondokaművész és Halász László folyó hó 29-iki hangversenye egyike lesz az idei szezon legkiemelkedőbb eseményeinek. Legutóbbi fővárosi hangversenyéről az összes lapok a legmelegebb elismeréssel írtak. Az érdeklődés óriási s a jegyek nagyrésze már előjegyzésben elkel.

A Bethlen Gábor-kör irodalmi délutánja. A debreceni Bethlen Gábor-kör november 23-án, délután 5 órakor tartja első irodalmi délutánját a kollégium disztermben. E délután Tankó Béla egyetemi tanár beszél. A fiatal debreceni költők verseket olvasnak fel. Feltűnnek Rólkó József és Gyöngyösi Mária a Csokonai színház tagjai.

## Nem szabad a lakót sértegetni.

Fleischer Mór Halvan-utca 38. szám alatti háztulajdonos rossz viszonyban volt lakójával Breier Józseffel. A türelmetlen háztulajdonos több ízben megsértette lakóját, névleg Breier József feljelentette.

A tavaszon megtartott írásbírói tárgyaláson a sértegető háztulajdonost 10 millió korona pénzbírságra ítélték. Fleischer Mór felbezétt az ítélet ellen. Tegnap tartották meg a felebbezési tárgyalást a debreceni törvényszéken, amely szintén büntetést mondott ki a háztulajdonost és 6 millió korona büntetést szabott rá. Ezenkívül pedig kötelezte 2 millió 200 ezer korona ügyvédi és eljárási költség megtérítésére. Az ítélet jogerős.

Százharmincegy egyén van a szegényházban. Kiss Lajos szegényházi gondnok jelentést tett a városi szegényház szeptember havi állapotáról. A jelentés szerint a szegényház lakóinak száma 131, ellátás 8600 korona. Súlyosabb betegség nem volt. A városi tanács a tegnapi ülésén tudomásul vette a jelentést.

Tűz a szülészeti klinikán. Tegnap éjszaka a debreceni szülészeti klinikán tűz támadt. Az istálló gyuladt ki. Az éjjeli őri idejében észrevette és értesítette a tűzoltókat, akik gyorsan ott teremték és azonnal lokalizálták a tüzet. A tűz nagy pánikot keltett a gyermekágyas asszonyok közt. A tűz oka a hibás építkezés. Egy gerendát a kéménybe építettek és kipattanó szikrától meggyuladt.

## Milyen idő várható.

Meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban megélénkült nyugati szelek mellett megnyúlt az idő. Csapadék nem esett.

Időprognózis: Tulnyomóan száraz idő, éjjeli fagyokkal.

## Színház.

### Műsor

Nov. 22-én, szombaton: **Antónia**, viz-iáték. Bérletszűnet. Tiszviselő-est.

Nov. 23-án, vasárnap délután: **Tul a nagy Krivánon**, operett. Mérsékelt hely-árakkal.

Nov. 23-án, vasárnap este: **Suhanc**, operett.

Nov. 24-én, hétfőn: **Suhanc**, operett A) bérlet.

Nov. 25-én, kedden: **Heire aszonv**, népszimű B) bérlet. Tiszviselő-est.

Nov. 26-án, szerdán: **Suhanc**, operett. C) bérlet.

Nov. 27-én, csütörtökön: **Hamlet**, dráma. D) bérlet.

Nov. 28-án, pénteken: **A nótás kapitány**, operett. Bérletszűnet.

Ma, szombaton tiszviselő-estben „Antónia”.

Darabváltás van vasárnap este, amennyiben „Suhanc”, Konti József regényen pihentetett mulatságos operettje kerül felújításra, a címszerepben a pajkosan dévaj Józsefben a kis Szilágyi Maresával, aki ezen alakításával nemcsak helyi sikert fog elérni.

Vasárnap délután Kovács Terus, Markovits, Hortobágyi „Tul a nagy Krivánon” operettben.

Jászay Mari beteg. Jászay Mari a Nemzeti Színház nagy művésznője tíz nap óta gyengülkedik. Erős fel-lése volt és bár már jobban van, orvosai tanácsára nem hagyhatja el lakását.

„Meteorban” szombaton „Kis rongyos” és „Három árva” kerül bemutatásra, melyeknek tiszta bevétele a szegények karácsonvára fordítatik. Előadások 4-6 és 8 órakor.

Meteorban vasárnap „Titokzatos szemek” és „Unorland-king titka” 2 sláger egyszerre. Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor.

**Házárverés.**

a Kékes-utca 8. számú ház, három szobás átadó lakással 1924 évi november hó 22-én, délután 4 órakor a leg-többet ígérőnek a helyszínen nyilvános magánárverésen eladatik. Addig felvilágosítást nyújt: dr. Ador ügyvéd, Piac-utca 44. szám.

**Mikulásra** gyermekeknek  
felnőtteknek

szenzációs ajándékok  
és gyönyörű

„Hangyá”-ban.

Rózsa-utca. (Tisza-palota.)

Tessék meglekinteni.

# Karácsonyi könyv-vásár

## Springer József

könyvkereskedésében, Irószere-, zenemű- és fényképészeti szaküzletében

**DEBRECZEN**  
Plac-utca 36. Főposta mellett.

Ezen jegyzékben felsorolt rendkívül olcsó áru könyveket csakis a rendelés beérkezése sorrendjében intézem el. — E jegyzékben fel nem sorolt, bárhol hirdetett könyv is beszerezhető.

**Mesekönyvek és ifjúsági iratok**  
6-10 éves gyermekeknek. — (100 oldalas, aranyozott kötés, képekkel.)

- Cooper:** A tenger réme.
- Christian W.:** A cápák birodalmában.
- Dávid:** Andersson meséi.
- Dávid:** Bechstein meséi.
- Dávid:** Hauff meséi.
- Faragó:** Gyönyörű mesék.
- Györi:** Csudavilág.
- Györi:** Kalandok Indiában.
- Györi:** Csitri Ersei.
- Györi:** Mesekincstár.
- Györi:** Vidám mesék.
- Györi:** Tamás bátya kunyhója.
- Gyula bácsi:** Csengő-bongó versikék.
- Gyula bácsi:** Gulliver utazása.
- Holló:** Arva Zuzsika.
- Kanizsai:** Pocok Palkó története.
- Kozma:** Kis emberek mesekönyve.
- Krúdy:** A fejedelem rabszolgája.
- Londesz:** Tündérországban.
- Dr. Mikos L.:** Rejtélyes foglyok a Saharában.
- Páris:** Mancika könyve.
- Pásztor:** Erdések Katinéja.
- Somlay:** Pajkos Gyuri esete.
- Sárándy:** A tízéves tóbiró.
- Tábori:** Józsika utazásai szárazon és vízen.
- Ujfalussy:** Küzdelem a dicsőségért.
- Várady:** Tolnai készöntő.
- Zempléni:** Embervadászat az őserdőben.
- Zöldi:** Pista kalandos utazása.
- Zsoldos:** Kedves órák.
- Giese:** A kis Kató.
- Zempléni:** A két árva.
- Krúdy:** Vig ember bus meséi.

**VERNE GYULA** összes művei köte tenként csak 36 ezer korona.

**Albumalaku ifjúsági iratok és mesekönyvek képekkel:**

- Barátosi Balog Benedek:** Három székely diák utazása a föld körül.
- Barna:** Rákóczi árvái.
- Barna:** Rabláncon.
- Barna:** Feltámadt hősök.
- Campé E. János:** Robinson.
- Cholnoky:** Mozgai Pali a gyermekhős.
- Dr. Csángó:** Utazás a Marsba.
- Dávid Margit:** Ezeregy éjszaka meséi.
- Dávid Margit:** Huncut Böske kalandjai.
- Ego:** A Balog-lányok érettségije.
- Endrei:** Csodaszép tündérmesék.
- Farkas:** Egy rossz fiú története.

**Képeskönyvek:**

Nagyapó képeskönyve	8.000
Kedves állatok	8.000
Mi van benne	10.000
A kis tudós	10.000
A mi állataink	10.000
Apró állatok	10.000
Tessék beszélni	10.000
Törpe világ	10.000
Muki medve	10.000
Kócos Peti	10.000
Vadállatok	20.000
Mindentudó képeskönyv	20.000
Nagy állatkert	50.000

Karácsonyfadiszkek, lamellák, csillagszórók.

## Forradalom Oroszországban a szovjet megbuktatására.

A párisi lapok arról értesülnek Szentpétervárról, hogy az orosz szovjet kormány megbuktatására forradalom ütött ki. Az Ere Nou-

velle jelentése szerint Kronstadt-ban a tengerészek fellázadtak. — Trockijt foglyul ejtették. E híreket még nem erősítették meg.

### A mai tőzsde.

A korona 69 és fél.

**Budapesti zárlat:** Angol Magyar 54. Amerikai 14. Altalános 11.5. Jelzálog 84. Leszámitoló 83. Vehrkersbank 53. W Bank V. 125. Bosnyák agrár 57. Földhitel 285. Hermes 36. Horv. szlavon jelz. 63. Ingatlanbank 255. Csehbank 23. Forgalmi bank 52. Keresk. Hitel 26. M. német bank 22. Közp. jelz. 24. Városi 75. Merkur 9 és háromnegyed. Nezeti bank 33. Ker. bank 1390. Belv. tak 34. Lipótvárosi 7.5. Egv. bnest főv. 132. Kőb. tak. 14. M. ált. tak. 153. Moktár 190. P. Hazai első 3800. Első M. bizt. 9800. Fonciere 212. M. francia 300. Jég 140. Pannónia 2850. Pátra 60. Back malom 63. Borsod miskolci 190. Concordia 50. I. Bpesti gőzm. 168. Gizella 82. Hung. gőzm. 145. Király 34. Viktória 296. Törökszentmiklósi 33. Transzdanubia 63. Gvulai 30. Aszfalt és kátrány 15. Bauvit 355. Beocsini 1165. Borsodi szén 126. Lőrinci 60. Cement 92. Csepeli téglá 16. Szaszvári 410. Kohó 525. István 24. Drasche 200. Magnesit 2700. M. aszfalt 81. Kőszén 300. Kerámiai 60. Móri szén 40. Nagyhatvani 145. Salgó 635. Utlaki 160. Urikányi 1080. Athenium 130. Fővárosi 6. Franklin 1000. Globus 48. Kunossy 8. Pallas 140. Révai 62. Ritzler 33. Stefaneum 3.5. Uiságüzem 7. Vodaner 4. Bródi vagon 115. Kőburg 40. Korvincs 4. Csáky 15. Gazdagép 185. Fábán 23. Fegyver 1325. Fémker. 24. Frankl 116. Ganz Danub 3100. Ganz villamos 1750. Gép és vasut 47. Györfv. 65. Hoffber 135. Kaszab 41. Kühne 45.5. Láng 128. Lipták 21. Máz 32.5. M. acél 260. M. belga 180. Lámpa 166. Mérieux 18. Mechanikai 38. Motor 30. Olom 19. Chaudoir 170. Vegyipar 21.5. Vagon 75. Rex Lloyd 5 és egynegyed. Rima 143. Roessemann 62. Rothmüller 10.5. Schlick 67. Schuller 36. Teudloff 68. Unitas 20. Vulkan 82. Wörner 1. Ált. fa 1. Cserző 25. Dunaharaszti 2. Farnier 22. Guttman 850. Hazai fa 120. Honifa 10. Kőroszbányai 17. Krouberger 12. Lignum 45. Hitelfa 16. M. amerikai 9. Erdő 2800. M. Lloyd 28. Malomsok 6. Nezeleti fa 570. Lichtig 2700. Ofa 570. Rézbányai 98. Szlavonia 82. Nasici 2700. Viktória 2500. Zabolai 68. Zentai 170. Adria 1215. Atlantika 19. Levante 245. Meffer 288. Bur 360. Miskolci 111. Köztitj 565. Városi 73. Déli 71. Nova 181. Alumvasut 510. Trust 177. Déleker 570. Horv. cukor 900. Cukoripar 2925. Georgia 461. Mezőhegyest 231. Stummer 2875. Ocean 27. Zinner 35. Puspoki 28. Tokaji bor 47. Villányi 51. Izzó 885. Vasm. vill. 87. Ált. gáz 20. O. légszusz 720. Auer 1020. Póhbu. 77.5. Olajipar 100. Marosi petr. 125. Főv. sör 38. Királysör 95. Kőb. polg. sör 650. Baróti szesz 2900. Tem szesz 220. Gschwindt 229. Krausz 56. Hungária szálló 4000. Royal szálló 215. Schwartzler 75. Erisz 40.5. Ligetzanat. 21. Lukács 105. Juta 195. M. kenedr 70. Sz. kender 540. Gvaniumosó 68. Goldberger 235. Karton 158. Pamut 358. Gv. textil 37. Szövő és kötő 44. Snódium 180. Flóra 98. Hung. matr. 182. Szakra 51. Vander 19. Chinoin 13. Danica 127. Diana 11. Kelet murányi 52. Kélin és fia 5. Klotild 47. Pharmacia 14. Török 50. Perogi 24. Dunántuli 60. Felten 1075. Gummi 343. Inter 27. Telefon 163. Zagva 15. M. német 157. Östermelő 251. Bárdi 18. Királyautó 2. 5. Vasm. forg. 190. Ünió színház 43. Szolnoki 4. Bóni 73. Brassói 480. Gv. bőr 112. Korvinfilm 8. Betüöntőde 125. Papiripar 38. Hangvaimar 18. Star film 50.

**Zürichi zárlat:** Páris 2742 fél. London 2401. Newyork 518 fél. Brüsszel 2500. Milano 2252 fél. Hollandia 208 fél. Berlin 123 fél. Bécs 73. Szófia 3 háromnegyed. Prága 1550. Varsó 1000. Budapest 69 fél. Bukarest 270. Belgrád 7 fél.

**Terménvtőzsde zárlat:** A mai termény tőzsdén az irányzat egy árnyalattal lanyhabb. A buza és a rozs árát 2500 koronával szállították le és a tengeri 5000 koronával olcsóbbadt. Forgalom egyáltalán nem tudott kialakulni.

Hivatatos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 455-457 fél. egv. 452 fél és 455. 78 kilós tiszavidéki buza 460-65. egv. 457 fél és 462 fél. rozs 412 fél és 415. tak. árpa 400-420. sörárpa 480-500. köles 265-75. zab 390-405. tengeri 235

—45. renee 6600-6800. kórpa 217 fél és 222 fél.

**Utótőzsde:** Irányzat tartott. Spekuláció inkább prompt darabok iránt érdekfűdik. M. Hitel 550-558. Ker. bank 1395-1410. P. Hazai 3800-845. Köszén 3625-3680. Urikányi 1080-90. Fegyver 1325-1340. Georgia 467-472. A második árfolyam prolongált.

**Ferencvárosi sertésvásár:** Nyitvasári maradvány 297. érkezett 35 eladott 80. Zártvasári maradvány 48. Erkezett 85. eladott 20. Árak: könnvű 24-26. nehéz 27-29.

**Magyar nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról:** Angol font 342000-346000. cseh korona 2208-2227. dinár 1050-1981. dollár 74030-74590. francia frank 3942-3972. hollandi forint 29670-29925. lei 383-393. leva 534-541. lira 3214-3247. belga frank 3564-3593. osztrák korona 10440-10550. dán korona 12880-13015. svájci frank 14275-14420. svéd kor. 19800-19960. norvég korona 10795-10980. német márka 17635-17797. Amsterdam 29970-30125. Belgrád 1080-1086. Berlin 17735-17830. Bukarest 388-394. Brüsszel 3594-3613. Kopenhága 13080-13150. Krisztiania 10995-11056. London 345000-347000. Milano 3234-3252. Newyork 74530-74930. Páris 3942-3972. Prága 2228-2240. Szófia 539-542. Stockholm 20050-30160. Bécs 104.90-105.40. Zurich 14375-14450.

### Nyilttér.

Gazdálkodók Nagy áresés!

Mérték után elvüthetetlen öltöny 690.000. bricses 140.000. részletfizetés mellett is igen olcsón. Siessen mindenki a magyar ipart pártolni. Külön női ruhaosztály Fülöp Gizella vezetésével.

Tegdes János. női és férfiszabó. Péterfia utca 42. sz.

### Mit hirdet ma az ingóságkövetítő?

Hatvan utca 1. ref. püspöki bérpalota az udvarban.

Telefon 11-99. Telefon 11-99.

Ha elküldtök forduljon az Ingóságkövetítőhöz, mert egész lakásberendezését itt értékesítheti a leghamarabb. Elvállaljuk egész üzeli és irodaberendezések kiarusítását.

Butorosztályunk részletfizetésre is elad: fehér félhálókat, örökbecsu barokk könyv és iratszékrenyveket, magános ruháskönyveket, agyvakat, mosdókat, tükröket, hencsereket, divanyoka schöber-agyvakat, cégtáblákat, furdókadakat, gáz szén és fakályhakat, ebédli. író. vendéglői kávéházi, korcsmai, vásári kirakodóasztalokat, ujságrámákat és mindenféle butorokat. Butorosztályunk vesz, elad, cserél, bizományi eladásra vállal butorokat.

Mezvetelre aianlunk alig használt férfi. női. gyermek ruhákat, télikabátokat szvetereket, cipőket, cipőket, csizmákat, kocsnya és használati tárgyokat negyzer koronától fölfelé, ruha és haiféket háromezer koronától fölfelé, gyermekjátékokat, mesés, szépirodalmi és iogi könyveket, aiandéktárgyaknak alkalmas mezőkővesdi terítőket, nippket, Endró Margit gyönyörű vázait szobadiszvirágcserepeket, virágvaszakat, kávéés. likörös és étszerveket, villanylámpákat, villanylusztereket, gramofonokat, fényképezőgépeket Kálvín.szobrokat — szentképeket, asztali, fali, ingaórákat, valódí mester és iskolahegedűket, cimbalmokat, kottatartókat, korcsolyákat, gyermekkoskakat furdókadakat, szappanokat és mindenféle ingóságokat. Elköltözés miatt eladó: egy rövid kereszt-huros, bécsi gyártmányu zongora, egy zvonvörű 2x3 keleti perza szőnyeg.

Keressünk mezvetelre gyermekagyakat gyermek kocsikat, gyermekjátékokat, szőnyegeket, korcsolyákat, kályhakat, butorokat és mindenféle ingóságokat. Jól jegyezze meg: ha bármit venni, vagy eladni akar mindenkéltől iólión el az Ingóságkövetítőbe. Milliókat spórolhat meg. A legolcsóbb beszerzési forrás!

**Nemetszági új varrógép**  
10 éves jótállással 2.700,000 K. Saját készítésű csillárok.  
**Rosenberg és Hammer, Plac-u. 8.**

# Hajdusági férfiruha áruházban

## PIAC-U. 67.

### Megkezdődött a Karácsonyi vásár

rendkívüli leszállított árakkal.

# 7 napig tartó

## őszi különlegességünk!!

Meleg raglán divatos szabásban

# 1 MILLIÓ 1,200.000

### Tisztviselők! Munkások!

# 150

## engedményben részesülnek.

**Dobozok,**  
minden változatba készülnek  
DAVIDHAZY KALMAN, könyvkötés  
és dobozgyártó r.-t.-nél, DEBRECZEN,  
FŐVÉSZKERT-U. 9.

**Szörmeruháit**  
a legújabb divatlap  
szerint beszerezhető és  
átalakíthatja a legszo-  
lidabb ár mellett :-:-  
**KÖVÁRY** szűcsnél, Plac-u. 42  
(Pannonia szálló udvar.)

**Dr. FLESCHE**  
**SKABOSAN-kenőcs,**  
szelőköt SKABOFORM ujból kapható  
Leghamarabb megszünteti a  
**viszketegséget,**  
sömört, ótvart, rühességet.  
Nem piszkít, szagtalan, nappal is  
használható. Bedörzsölés utánra való  
Skaboform puder  
Kém és kátrányszappan.  
TYUKSZEMET, bőrkeményedést, és  
mölcsöt leghamarabb eltávolítja a  
**Dr. Fleisch-féle CANNABIN.**  
Kapható minden gyógyszerárban.

**Eladó Halápon**  
15 katasztrális hold  
szántó föld,  
tanyával, görével, istállóval. —  
Nagysereg utomá-tól egyalag ne-  
gyed óra járásnyira. Érdelkekkel  
együtt azonnal birtokba vehető.  
Ára kat. holdanként 35 méter-  
mázsá rosz. Feltételes teli nyut  
**dr. Nagy István és lovag Berks Lajos**  
üggyedek irodája, Szent Anna-u. 8

**NŐI ÉS FÉRFI**  
**KALAPOK KÓSA**  
KALAPOK  
KOSSUTH-UTCA 3. SZ.  
Átformálása, javítása legizé-  
sebb kivitelben készülnek TELEFON 10-21. szám.  
Kiváló minőségű női- és férfi kalapok megrendelhetők.

**RESZTHELY ÉS KRONOVITZ**  
Könyv-, papír- és inószert kereskedése.  
**Szent Anna-u. 2.**  
Telefon: 6-99.

A Posner-műintézet és üzletkönyvgyár Budapest —  
képviselője és üzleti könyveinek óriási raktára.

**Apró hirdetések.**

**Jobb**  
megjelenésű független  
leány vagyok. Szeretnék  
megismerkedni uri em-  
berrel. Leveleket 21 je-  
ligére a kiadóba kérek.  
Házasság céljából. 9045

**Ajánlat.**

**A kávét**  
Királynál a vevő előtt  
pörköltve. Dégenfeld-tér  
11. szám 114

**Prima**  
írászatok. két millió  
koronáért kaphatók. Ko-  
vacs birtokgyár. Darabos-  
utca 17. 128

**Király**  
kávéi mégis a legjobb.  
Állandóan friss pörkölés.  
Dégenfeld-tér 11. szám.

**Likörök.**  
a legjobb kvartmányu.  
édesített italok: Koantró  
császárkörte, vaniliás,  
unikum stb. üvegező és  
kimérve Királynál olcsón  
kapható. Dégenfeld-tér  
11. sz. 118

**Cognac**  
kimérve üvegező  
nagy választékban Ki-  
rálynál kapható. Egy  
nagy üveg cognac 36.000  
korona Dégenfeld-tér 11  
szám. 119

**Kitűnő**  
házikoszt kapható fér-  
fiak és nők részére. Cim  
a kiadóban. 9055

**Tea-rumok**  
üvegező és kimérve leg-  
olcsóbb árban Királynál.  
Dégenfeld-tér 11. sz. 116

**Zsirosszóda**  
szappanfőzéshez  
garantált minőség, nagyon olcsó  
**STERN**  
fostéküzletében, Bikával szemben  
**Piac-utca 10.**

**FEJFÁJÁS,**  
nátha, szédülés, kábultság ellen legjobb:  
**Antidol**  
Fél perc alatt hat! 1 üveg: 35 adag.  
Ára 120 K. Jelenlegi szorzószám 8700.  
Főlerakatok: Mihalovits Jenő, Grósz  
Nagy Ferenc, Bardách Dezső gyógyszer-  
tárosoknál.

**Forgóhordó**  
vetőmagvak viznélküli for-  
tőltetéséhez és minden-  
féle kárárú zsiros hordó,  
káposztáskád, dézsafél, fa-  
abroncs legolcsóbb, javítá-  
sok gyorsan készülnek.  
**Asztalos István**  
hordógyártási telepén,  
**Boldogfalva-utca 3. sz.**  
Bejárat: Miklós-utca bal-  
oldalán, a második utcán.  
Telefon: 6-58. szám.

**Gyermek köpenyek,**  
**leányka és bakfis**  
**téli kabátok**  
**ROZSA DIVATVÁZ**  
**DEBRECEN**  
**ALFÖLDI PALOTA**  
legnagyobb választékban legolcsóbban



**Karácsonyfa**  
vagon-tételben  
vagy kicsinyben  
is megrendelhető  
**Varga-u. 11.**

**Hímzést,**  
aszurozást, harisnya stóp  
polast elfogadok, Timar-  
utca 42. szám.

**Atadó**  
főbérleti lakások. Egy  
szobás: Hunyadi, Dió-  
szegi Arany János. Hat  
van utcán. Kötőszobás:  
Péterfia, Rotter, Széc-  
henyi, Böszörményi. Mes-  
ter, Samsoni, Hunyadi,  
Bethlen-utcán, Dégen-  
feld-téren. Háromszobás  
Piac-utcán. Bővebbet:  
Heck iroda Szentanna  
négy. 661

**Kocaszertések**  
szeporulat feléért tar-  
tásra, ártánsértések fe-  
les hízalásra kiadók.  
Jelentkezhetnek Vár-u.  
8. 9052

**Bethlen-utca**  
elején kettő szoba, elő-  
szobás, fürdő, mellékhely-  
iségekkel, keresztény  
családnak jutányos ár-  
ért átadó. Heck iroda  
Szentanna négy. 63

**Pénz!**  
Pénz és buzakölcsönt  
olcsó kamat mellett.  
háza, földre, árurak-  
tára 48 óra alatt folyó-  
sítat Pataky pénzköl-  
csönközvetítő osztály  
Csapó-utca 19. kereszt-  
épület. 9023

**Pénztárhoz**  
ajánlok. Cim a ki-  
adóhivatalban. 9044

**Egy**  
szoba, konyha (bérlet)  
lakásomat elcserélem.  
jó nagy házmeisteri la-  
kással, lehet pince is.  
Nyil-utca 83. sz. hátulsi  
lakás. 9038

**Részletfizetésre**  
paplanok kaphatók. —  
Paplan király. Arany  
János-u. 91. 9032

**Szilvórium**  
főrköly seprő, barack,  
kürtön főzött kitűnő pá-  
linka van kedvező árban.  
üvegező, kimérve és po-  
haranként Királynál kap-  
hatók. Dégenfeld-tér 11.  
117

**A legjobb**  
aromás, zamatos kávék  
frissen pörköltve Király-  
nál kaphatók. Dégenfeld-  
tér 11. 180

**Házi**  
kisasszonyoknak ajánlok  
intelligens leány kimon-  
dott jó és uri családhoz.  
hol családtagoknak teké-  
tenék. Cimeket a kiadó-  
ban kérek. 20

**Telefonok.**  
villamoscsengők, villa-  
mos orvosi műszerek, de-  
legitvitők, feszmerők —  
legkomplikáltabb műsze-  
rek, gépeket újart. javít  
vesz. elad. cserél, villa-  
mos anyagok, gépek izzó  
lámpák a legolcsóbb na-  
pi árban Földvárinnál.  
Debrecen, I. Elektrotech-  
nikai gyár, Széchenyi u.  
55. szám. Telefon 168.

**Bérbeadó**  
173 holdas birtok 4  
szobás lakással, épüle-  
tnekkel. 4 vagy több év-  
re. 50 holdnyi ösztivel-  
sel, rögtön átvehető —  
Pataky, Csapó-utca 19.  
9064

**Lakás**  
2 szobás, a belvárosban  
kiadó, előszobával, mel-  
lékhelyiségekkel. Pataky  
Csapó-utca 19. 9081

**Pénz!**  
Pénzkölcsönt közvetít  
48 óra alatt is ingatlan-  
ra. Pataky, Csapó-utca  
19. az udvari kereszt-  
épületben. 9082

**Utcai**  
butorozott szoba kiadó.  
Nyomató-utca 22. 9076

**Uri**  
házakhoz toltolni ajánl-  
kozom jutányosan, mo-  
sást, vasalást is vállal-  
lok. Domokosné Agárdi  
utca 19. 9060

**Fűszerüzlet**  
csékely berendezéssel,  
áruval, lakással, gyu-  
mölcsös kerttel átadó.  
Sertés és Baromi tar-  
tás megengedve. Csapó-  
kert, Kinizsi-utca 73. —  
Sinagel Mihály. 9066

**Különbeíratu**  
butorozott szoba, köz-  
pontban kiadó. Ellátás-  
sal is. Cim a kiadóban.  
9071

**Vaiódi**  
rózsa burgonya, alma-  
dió bab, hagyma stb.  
kiseb. nagyobb tételben  
kapható. Nizsetér-utca 3  
Ugaynó, napi 20-25  
liter tejet keresek. 9024

**Két**  
ur részére utcai buto-  
rozott szoba kiadó. —  
Anaffy-u. 20 sz. 4. aító.  
9037

**Kosztira**  
betéteket a legmagasabb  
kamatozás mellett elfo-  
gad. Értékpapirokat vesz  
és elad. Kölcsönökét  
folyósít ház föld, in-  
gatlannal értékpapírra.  
arany, ezüst és áru fe-  
dezetre folyósít a deb-  
receni Gazdák Bankja.  
Kossuth-u. 17. 9053

**Kereslet.**

**Egy**  
fűtőcső, csizmadia ta-  
mulónak fizetéssel, vagy  
kóstival felvétetik. Ra-  
kóczi-utca 71. 9054

**Aranyal**  
ezüst, briliánsat, ha-  
misfocákat vesz Steiner  
Mihály, Hatvan 2. szám  
I. emelet. 1

**Multadék ólmot**  
bármilyen mennyiségben  
vesz a kiadóhivatal. —

**Aranyat,**  
ezüstöt, briliánsat, hasz-  
nált müfogakat magas  
áron vesz. Ora és ékszer  
javítás szakszertzen jól-  
állással eszközöl Sretter  
Janos óras és ékszerész  
Batthányi utca 13. sz.  
8616

**Kommenciós**  
majoros azonnali belépés  
re keresztetik Arany  
János utca 53. 9013

**Jó munkás**  
csizmadiaszereket fel-  
veszek. Vendég-utca 61.  
9039

**Elsőrendű**  
fehérnemű házivarrónót  
azonnalra keresek. —  
Kandia-utca 3. 9068

**Eladó**  
6 és fél hold buzával  
bevetett Ondódi föld a  
Perecedülöben. — 21  
hold tanyás birtok a  
Bilegelon pedig bérbe-  
adó. Ertekezni Miklós-  
utca 7. irodában.

**Jó nagymunkás**  
magyar sebősegedék fel-  
vétetnek. Andrászi-ut 5  
Károly malom mögött. 9018

**Egy**  
üveg kézi leány férfi  
szabóság felvétetik —  
Andrászi-ut 5. István  
malom mögött. 9019

**Veszek**  
butorokat, dávjányokat,  
madrácsot, szört, afrí-  
kót mindenképp Szent-  
péteri, Széchenyi-utca 8  
22

**Egy**  
tanuló felvétetik Sztanó  
és Czabán fűszerüzleté-  
ben, Boeckai-tér 12. sz.  
9061

**Eladás.**

**Eladó**  
Haidusámszonban lévő há-  
zam egy szoba, konyha  
béköltozhető. Ertekezni  
Horváth utca 5. 8974

**Eladó**  
ebédli, fehérháó, Schö-  
bergy, hencser, diófa  
hály több butorok. —  
Széchenyi-utca 8. 21

**Kishegyesi**  
uton 4 szobás uri lakás  
5124 négyyszögöl terület  
szőlő, gyümölcsös és ve-  
teménnyel azonnal át-  
vételtre eladó. Dezső. —  
Kossuth 18. 9049

**Kisszemesen**  
5 hold fekete földes ta-  
nyvas birtok lucernással  
azonnali átvételre eladó.  
Dezső. Kossuth 18. 9047

**Belvárosban**  
5 szobás családi ház  
azonnali beköltözésre el-  
adó. Dezső. Kossuth 18.  
9048

**Szekér**  
egy lovas eladó. Teleki  
utca 18. 9029

**Egy**  
jó forgalmu hentes és  
mészáros saroküzlet —  
házzal együtt eladó. —  
Magyar juhbőr szintén  
ott eladó. Cim a kiadó-  
hivatalban. 9079

**Föld eladó**  
az ondódon tanvás és ta-  
nyvánküli 65 mázsa —  
brza nagy holdja. Van  
kisebb nagyobb. Pataky.  
Csapó-utca 19. kereszt-  
épület. 9083

**Harzi kanári,**  
énekző eladó. Teleki-u.  
63. 9074

**Egy**  
vas kályha eladó. Szent  
anna 22. 9057

**Két**  
darab sertés eladó. Pe-  
reces-u. 14. 9058

**Eladó ház**  
Berecsényi-utca 38. szám  
azonnal átadó, két utcai  
szoba előszoba, konyha,  
speiz, pince, sertésöl és  
Csapókerben 794 négy-  
szögöl jó termő szőlő  
gyümölcsösessel új pa-  
tával. 9062